



五路財神花燈。

乙未九逢春 未羊三開泰 萬民迎新喜洋洋

天后宮 新春推出鹿港傳統民藝花燈展

香客
大樓



富、包容萬象，「看桌」是祭祀文化中最傳統的祭祀方式，就像辦桌一樣，在神明廟會中辦出好幾道仿照山海經動物形體雕塑而成的祭品，放置在「看桌」上供人觀賞。

而鹿港傳藝聯合工坊舉辦的「工藝看桌獻藝」，是透過食材的雕刻、裝置及組合，作成一道道可供觀賞的祭品，作為向媽祖婆敬獻的供品，緊密將傳統工藝與宗教文化作結合，敬獻出對神祇的最高敬畏與尊崇。鹿港知名大師鄭應諧作品也將呈現在「看桌」上，同時包

括去年天后宮請鄭應諧打造的媽祖黃金寶璽，也將首次在信眾面前展示。

(二) 廟會陣頭花燈系列：鹿港天后宮廟宇年代久遠、香火鼎盛，每逢過年期間，為拜拜走春祈福，從除夕開始一直到元宵節常常是人山人海。為了歡迎農曆新年的到來，此次展演為搭配過年熱鬧的氣氛，將展演主題設定為廟會形式，將有各類型的陣頭花燈展覽。由大師們聯合展出，從陣頭、人物造型的設定、骨架及燈光之配置，創作出許多栩栩如生的花燈作品，呈現廟會花燈

多樣新風采，增添過年熱鬧的氛圍。

(三) 文昌帝君題功名：所謂一命、二運、三風水、四積陰德、五讀書、六名、七相、八敬神、九交貴人、十養生。人生無常變化多端，講到考試，除了用心唸書之外，許多人會尋求未知的力量為自己多添一分勝算。「文昌帝君」，全稱文昌梓潼帝君，簡稱梓潼帝君、文昌君，主掌智慧，是保護文運與考試的神明，助佑讀書撰文之神，是讀書文人、求科名者所最尊奉的神祇。

祭拜文昌帝君旨在於祈求文昌帝君的加持庇佑，期許個人在求學路上或求職路上能智慧大開、步步高昇。藉由文昌帝君的功名筆和開智慧福袋，願學子們皆能高中金榜、成績精進。

(四) 訂生娘娘賜麟兒：註生娘娘，俗稱「註生媽」，在中國有些地區稱之為「送子娘娘」，是閩南、台灣一帶最受尊崇的生育之神，主管婦女的懷孕、生產，是許多不孕婦女或懷孕婦女的信仰寄託。此活動可為第一胎祈求寶寶出生平安健康；另一種換花方式即需為第一胎有女兒，第二胎才能要求換花，（紅花為女生，白花為男生），跟註生娘娘筊杯准杯後准予換花。這種關懷與寄望，產生了一種超乎人力的神，來佑護協助婦女的產育之事，達到安心寧神的作用。

(五) 月老老人牽良緣：月下老人，簡稱月老，尊稱為月老爺、月老公，是道教的神祇之一，為掌管男女婚姻之神，相傳為「媒神」。形象常被塑造成白鬍多鬚，臉泛紅光，左手持著姻緣簿，右手拄著拐杖。台灣諺語云：姻緣天註定，就是指月下老人的姻緣一線牽。跟月老筊杯准杯後，將願望寫下，掛在祈願樹上，加速願望的實現，未婚男女或男女朋友求姻緣、已婚夫妻求情感長久彌堅、感情不順遂者求正緣，咸祈求月老牽線，姻緣美滿。

天后宮花燈展年年有看頭

今年以廟會為主題 童趣熱鬧

鹿港天后宮乙未年天后宮香客大樓花燈展，仍邀請台灣首屈一指的花燈大師林健兒製作，有別於以往花燈多以傳統民俗人物或生肖為主題，今年天后宮推出的花燈是由鹿港傳藝聯合工坊構思，採廟會與陣頭的熱鬧氣氛展現，執行長施順榮說，要讓小朋友感到驚喜與開心，像個遊藝園。

鹿港天后宮的元宵花燈展，從早期兩岸花燈展到近年以台灣花燈與鹿港工藝結合的展出，都是高水準的呈現，不少燈迷每年必定來鹿港看花燈，甚至讚譽可比美台灣燈會。這些美譽，也使傳藝聯合工坊與林健兒老師的花燈製作團隊感到是一股砥礪，催促著他們一年年要創新，要拿出更好的作品。

73歲的林健兒曾是高中老師，民國76年時，各級學校被要求參加花燈車遊行，當時的校長知道

林健兒手巧，便央請他率領師生製作花燈車，沒想到一舉獲得特優，也從此開啟他的「花燈人生」。

林健兒因此將花燈納入學校工藝課程中，並帶領學生參加大小展覽與競賽，即使退休後，也未停止花燈創作。他表示，雖然已連續25年應邀參加燈會，壓力卻一年比一年更大，因為總是期許作品得不斷進步、帶給參觀民眾耳目一新的感受，所以每年都得加倍努力。

林健兒跟傳藝工坊的施順榮可說是一見投緣，林健兒喜歡鹿港，也是媽祖的信徒，每年天后宮的花燈展，都會設計一個主題，跟他溝通討論之後開始製作，通常在做今年的花燈時，順便會連明年、後年的主題都一一冒出來，點子源源不絕，有時天馬行空，林健兒都要想方設法的把東西做出來，經常要跟時間賽跑，說起來也是相當刺激的，卻也最符合林健兒的藝術家個性。

施順榮說，以往花燈都做傳統的人物或生肖，今年就想來點不一樣的，就連大家熟悉的五路財神，都做成卡通化，相當古錫，人見人愛；此外廟會裡面最突出的陣



花燈作品在台灣首屈一指的林健兒老師。

頭，也出現在今年的花燈展，施順榮說，這些作品絕對會讓大家很驚喜，歡迎大家春節到鹿港來看花燈。

天后宮藝術館文創產品年年創新

媽祖圍巾 嬰幼兒圍兜都是人氣商品

鹿港天后宮藝術館推出的文創產品不斷創新，深受各界歡迎，去年底以媽祖圖案編織2015年元旦國旗圍巾限量版，變成很多民眾送禮的最佳選擇，另外還有媽祖圖案的圍兜專給嬰幼兒使用，媽祖護身保平安，也是相當搶手。

天后宮主委張偉東表示，遊客到每個地方都喜歡購買富有意義的紀念品，如果到處的東西都大同小異，由同一個工廠出品，就會使人興趣缺缺，這樣的「紀念」缺乏獨特，所以他堅持原創性，希望鹿港天后宮藝術館的產品，都是天后宮所獨有，在別的地方買不到，即使要多花一筆設計費用，也相當值得。

像是去年第一次推出的元旦圍巾，就分為正式版與創意Q版兩種款式，都各有愛好者，趕上節慶在聖誕節與元旦送禮，經濟實惠又有意

義，慶祝新年又有媽祖加持，讓大家討個好彩頭。此外還有應信眾建議的嬰幼兒圍兜，上面繡有媽祖圖案，象徵有媽祖護身保佑，很多家長愛不釋手，紛紛買回去給自己的小寶寶，是為藝術館的人氣商品之一。

來自新北市的羅小姐說，每年她都會來鹿港拜媽祖，藝術館是她必定造訪的地方，「因為每次來都會看到不同的產品」，去年她就狂買了好幾件HELLO KITTY Q版媽祖圖T恤，有的自己穿，有的送家人，她說，這些都是有授權的正版品，又有媽祖的圖案，可愛極了，穿出去大家都讚美。今年她則買了好幾條圍巾跟對聯貼紙，「鹿港天后宮的文創產品實用又便宜，不買會後悔。」

展演藝術家名單



工藝品名（工作室名稱）	工藝家姓名
花燈製作群	林健兒、李清榮
杜文忠、尤利亞	
金雕	鄭應諧、鄭旭隆
鹿港花獅（獅頭創作）	施順榮
細木作	陳正忠
玩皮一生	許正興、許伯逸
陶園工作坊	許宗煥
米裸雕	施金蘭
正利花窗	陳正忠
光藝術	王嘉副
光藝術	施義欽
古董傢俱	許秋霖
春仔花	龔微芹
輕黏土	龔秀珠
鹿港香包	施香花
瓢雕	張家農



媽祖元旦圍巾限量版，存貨已不多。